                                                                                 
                                                                                                                        Ұйымдастырылған оқу іс-әрекетінің картасы
                                                                                              Карта организационной учебной деятельности по ОУД
Жыл/год/year:2021күні/дата/date: 06.04.  Топ / Группа/group: Ортангы «А» тобыТәрбиеші/воспитатель/kindergarten:  Жанабилова Г.К.
Білім беру саласы / Образовательная область/Educationalarea: «Таным»
Бөлім / Раздел/subject: «Жаратылыстану» (Ашық сабақ ) (Открытое занятие)
Тақырыбы / Тема/theme: «Сиқырлы су» 
	Мақсаты / Цель /aim: Су туралы білімдерін кеңейту. Іс – тәжірибе жасауға сүйіспеншілік пен қызығушылығын, ойлау қабілеттерін арттыру 
Міндеттері / Задачи/tasks: Қауіпсіздік ережелерін сақтауға, ұқыптылыққа тәрбиелеу. 
Сөздік жұмысы / словарная работа/vocabulary: бояғыш (краситель), пипетка.
[bookmark: _GoBack]Билингвальді  компонент/Equipment:. бояғыш -краситель, қырынуға арналған көпіргіш- пена для брития.
Көрнекіліктер / Оборудование: Пластмассалық стақандар, шыны стақандар, су, қант, сұйық май, акварельді краска, бояғыш (краситель), шприц,  тарелкелер, қасықтар, ермексаз, оттық, пипетка, қырынуға арналған көпіргіш, түрлі- түсті смайликтер (әр балаға жеке беру)
	


Күтілетін нәтиже / Ожидаемый результат:
Білу керек/ Воспроизводит/reproduce: сұрақтарға дұрыс жауап беруге, сөздерді бір бірімен байланыстырып
Нені игерді/ Понимает/understands: су не  не үшін қолданатынын;
Нені білді/ Применяет/applies: су  күнделікті өмірде. Сабақ барысы / Ход занятия:
	Іс– әрекет кезеңдері
	Тәрбиешінің іс- әрекеті
	Балалардың іс әрекеті
	Есеп

	
	
	
	+
	-

	Мотивациялық-қозғаушылық
	Жұмбақ жасыру: 
Қар еріп, су көбейіп 
Сай-салаға ағады. 
Мал манырап, қой 
жамырап 
Өріс малға толады. 
Бүршік жарып, жапырақ 
шашып 
Бәйшешек гүл шығады. 
Айтыңдаршы балаларым  
Бұл қай кезде болады?
Жұмбақ жасыру: 
Қар еріп, су көбейіп 
Сай-салаға ағады. 
Мал манырап, қой 
жамырап 
Өріс малға толады. 
Бүршік жарып, жапырақ 
шашып 
Бәйшешек гүл шығады. 
Айтыңдаршы балаларым  
Бұл қай кезде болады?
Дәлелдеп талаптану Жаңбыр – қонаққа келеді.
Ол өзінің көңілсіз екенін айтады:
Балалар мен өзім туралы ештеме білмеймін. Сондықтан менің көңіл күйім жоқ. Сендер сондай ақылды, білімді балаларсыңдар ғой  мүмкін  мен жайлы білетін боларсыңдар.
Тәрбиеші: -көмектесеміз бе, балалар!
Балалар жаңбыр келгенге қуанады.
Балалар жаңбырдың неге көңілсіз екеніне таң қалады. 
	Балалар мұқият тыңдайды
· Ия, көмектесеміз.

	
	

	Ұйымдастыру-іздестіру
	Сұрақ-жауап: жаңбырдың дыбысы естіледі:
-Балалар не естіп тұрсыңдар?
Жаңбыр жауғанда жерде не болады?
Ал суды тағы қайда кездестіруге болады?
Су не үшін керек?
-Ешқандай тірі зат сусыз өмір сүре алмайды. Ия, балалар сусыз өмір, тіршілік жоқ. Дұрыс айтасыңдар.
Балалар! Сендер білісіңдерме судың сиқырлы қасиеттері бар: онымен ойнауға, түрлі іс – тәжірибиелер мен сиқырлар көрсетуге болады. Қазір
нағыз ғалымдар сияқты түрлі тәжірибелер (эксперименттер) жасаймыз, сондықтан сендерді зертханаға шақырамын.
1-тәжірибе:
Бұлт және жаңбыр зертханасы:
Қараңдаршы балалар, біздің столымыздың үстінде көк түсті тағам бояуы, пипетка, қырынуға арналған көпіргіш және суымен шұңғыл шыны ыдыс тұр.
Қырынуға арналған көпіргіштен бұлт, ал көк түсті тағам бояуынан пипетка көмегімен жаңбыр тамшыларын жасаймыз.
Түсіндіру, қауіпсіздікті сақтайды.
Тамаша, жарайсыңдар!
-Не жасадыңдар? Сонымен не жауды?
Жаңбыр неден пайда болады?
Яғни, жаңбыр судан пайда болады екен.
Жаңбырдан кейін не пайда болады?
Олай болса келесі зертханаға барайық:
-онда бару үшін жаңбырға су туралы тақпақтар айтып берейік:
2-тәжірибе:
Кемпірқосақ зертханасы:
Жаңбырдан кейін кемпірқосақ пайда болады дедік ия, қазір кемпірқосақ жасайық:
Әр баланың алдында нөмірленген бір стақаннан тұрады:
1-ші стақанға қант салмаймыз,
2-ші стақанға 1 қасық қант саламыз,
3-ші стақанға 2 қасық қант саламыз.
4-ші стақанға 3 қасық қант саламыз,
5-ші стақанға 4 қасық қант саламыз
6-шы стақанға 5 қасық қант саламыз
7-ші стақанға 6 қасық қант саламыз
Әр стақанға бірдей етіп су құямыз да бұлғаймыз, қант суға толық араласуы керек. және қызыл, қына сары, сары, жасыл, көгілдір, көк, күлгін (фиолетовый) түстерді араластырамыз да кері санау арқылы, суды шприцпен алып 7-ші стақаннан бастап басқа көлемі үлкендеу стақанға, шприцты стақанның шетіне тигізіп тұрып құямыз. Сонда кемпірқосақ тәрізді су пайда болады.
СҰРАҚ: -Барлығын бір ыдысқа жинағанда олар неліктен араласып кетпеді?
Жақсы, жарайсыңдар! Сендерге ұнады ма?
Сергіту сәті:
Жаңбыр: Мен де сендермен бір серігіп алайыншы:
Балалар, енді келесі зертханаға барайық:
3- тәжірибе: Көпіргіш зертханасы:
Алдарыңда: сұйық май, су, стақан, әртүрлі-түсті бояғыш (краситель), асперин (шипучий) көпірткіш тұр.
1. Алдарындағы стақандарына жартысынан көп болатындай етіп сұйық май құяды.
2. Үстінен су құямыз, су сұйық майдан ауыр болғандықтан астына ағып түсіп, сұйық май үстіне көтеріледі.
3. Әртүрлі-түсті бояғыш (краситель) саламыз, (май мен су араласпайды езілген бояғышты стақанға салған кезде шар тәріздес көпіршіктер түрінде суға түсіп, суды бояйды.)
4.Енді асперин (шипучий) саламыз (асперин көпірткіш болғандықтан, реакция жүреді)
СҰРАҚ: - Май мен су неге
араласпады? Су неге көпірді?
Сендерге ұнады ма?
Судың қалай қозғалысқа енетінін көрдік.
4-тәжірибе: Сумен ауа:
Бұл экспериментті жүргізу үшін бізге тәрелке, су,) стақан, краска, қылқалам, пластилин және 2 сіріңке қажет.
1.Стақандағы суды , ұнайтын түсті
краскамен араластырамыз.
2. Тәрелкенің ортасына пластилинді
жабыстырамыз
3.Пластилиннің үстіне 2 сіріңкені
басын жоғары қаратып орнатамыз.
4. Стақандағы суды абайлап сіріңкеге
тигізбей тәрелгеге құямыз.
5. Үлкендер сіріңкені жағып береді,
6. Сіріңкенің үстіне стақанды
төңкеріп жабамыз.
СҰРАҚ: -Тәрелкедегі су қайда кетті?
Стақанмен жапқаннан кейін от сөніп қалды, стақан ішіндегі ауа суыды да қысымы (давление) азайды.
Сондықтан суды сорып алды.
ЯҒНИ: шамалы отты сусыз жауып та сөндіруге болады екен.
Жарайсыңдар, сендерге ұнады ма?
Ойын: «Күн мен жаңбыр»
  Ойынның шарты: Әуен қосылады
күн шықты дегенде сендер билейсіңдер, ал жаңбыр жауып күн күркірегенде сендер қолдарыңды көтеріп шатыр жасап отыра қалуларың керек.
-жаңбыр жауып жатқан дыбысты естіп жатырмыз..
-Жаңбырдан кейін жерде су, батпақ болады.
Суды - өзендерде, көлдерде, аквариумда кездестіреміз, үйдегі кранда да ағып тұрады.
Су тамақ істеуге, ішуге, жуынуға, кір жууға, үй жинауға керек, өсімдіктердің, жан- жануарлар дың, бәріне су керек.
 Қызығушылықтары артады. 
 Судың бетіне қырынуға арналған көпіргішті бұлт қылып шашады, ал алдын-ала езілген көк түсті бояуды пипеткаға сорып алып, бұлттың үстіне тамызып жаңбыр тамшыларын жасайды.
Шешім: Көпіргіштен бұлт жасадық, көк түсті бояуды бұлтқа тамыздық, бұлттан бояу жаңбыр болып суға тамшылады, яғни су түсін өзгертті,
-жаңбыр жауды.
-Жаңбыр судан пайда болады.
Күн қатты ысығанда су буға айналып аспанға ұшады да, бұлтқа айналады. Бұлтқа көп су жиналғаннан кейін жаңбыр болып жауады..
Жаңбырдан кейін кемпірқосақ шығады.
 Түсініп жұмысқа мұқият кіріседі.  
Қант қосқан әр стақанға бірдей етіп су құямыз да бұлғаймыз, қант суға толық араласуы керек.
-қызыл түске бояйды,
қына сары түске бояйды,
ары түске бояйды
жасыл түске бояйды.
-көгілдір түске бояйды.
-көк түске бояйды.
күлгін түске бояйды.
Номері бойынша басқа да стақандардағы қант қосылған, түсі өзгертілген суды шприцпен алып, шприцты үлкен стақанның шетіне тигізіп тұрып құямыз. Сонда кемпірқосақ пайда болады.
Шешім: Су жеңіл, оған аздап қант қоссақ ауырлайды, Қантты көбірек қоссақ, ол одан да ауыр болады. Қанты көп су астында қалады да, қанты аз су ортасында ал қант қоспаған су үстіне шығады. сондықтан араласпайды. Шприцпен дұрыс жіберу арқылы кемпірқосақ пайда болады.
· Ия, ұнады.
Қимыл – қозғалыс жасайды.
Кап-кап, тук-тук-тук,
Тереземді кім қақты?
Таңертең жаңбыр жауып
Балаларды оятты.
Кап-кап, дон-дон-дон,
Тамшылар тамып жатыр.
Егер шықсаң далаға,
Қолшатырды ұмытпа.Қызығушылық танытады:
Стақанға жартысынан көп болатындай етіп сұйық май құяды.Үстінен су құяды.
Әртүрлі - түсті бояғыш (краситель) салады.
асперин салады. Өз ойларын ортаға салады.
Қорытынды: Сұйық май мен судың құрамы (тығыздықтары) әртүрлі болғандықтан олар араласпайды: Сұйық май суға қарағанда жеңіл.
Асперин салғаннан кейін суда еріп, суды қозғалысқа келтіреді. Асперин көпірткіш болғандықтан, суды көпіртіп жоғары қарай көтеріледі, бірақ майдан жоғары шықпайды.
Мақал-мәтелдер айтады.
1.Су бергеннің сауабы бар,
Су төкеннің жауабы бар.
2.Ағын су жолын табады,
Ақ адам оңын табады.
3.Сумен ойнама – батарсың,
Отпен ойнама – жанарсың.
4. Су анасы – бұлақ,
Сөз анасы – құлақ.
көркем сөз:
Сылдырлайды мөлдір су,
Мөлдір суға қолыңды жу.
Жуынсаң сен әрдайым,
Таза бетің, маңдайың.
Тазалықтың досы,
Су дегенің осы.
Қорытынды: Өйткені стақан ішіндегі ауа жанып кетеді де суды сорып алады. Яғни, жану кезінде стақан ішіндегі ауаның күші стақан сыртындағы ауа күшінен төмен болғандықтан суды сорып алады..
ия, ұнады. Қызыға ойнайды.
	
	
	

	Рефлексивті- түзетушілік
	Өте жақсы балалар, міне бүгін біз сендермен не істедік?
Сонымен: Қандай тәжірибелер жасадық?
Сендерге не ұнады?
Енді тобымызға оралайық.
Жаңбыр: -жарайсыңдар балалар, мен сендерге ризамын, өзім жайлы көп білдім, көңілдендім. үлкен рахмет сендерге, Күніміз әрқашан ашық болсын деп мынадай күн көзін сыйлыққа әкелдім. Смайликтерді табыс етеді.
Қоштасады, кетеді.
суға тәжірибелер жасадық.
«Бұлт пен жаңбыр», «Кемпірқосақ», «Көпіргіш» «Су мен ауа» тәжірибелер жасадық.
Өз ойларын толық айтып береді.
Риза болады.Ризашылықтарын білдіреді.
Қоштасады.
Күтілетін нәтиже:
Судың қасиетін ұғынады
Іс-тәжірибе жасауда қауіпсіздік ережелерін сақтауды түсінеді Су ерекшеліктері туралы білімдерін іс-тәжірибе кезінде қолдана алады.
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)


 


Та


?


ырыбы / Тема/theme


:


 


«Си


?


ырлы су»


 


 


Ма


?


саты / Цель /aim


:


 


Су туралы білімдерін ке


?


ейту. Іс 


–


 


т


?


жірибе жасау


?


а с


?


йіспеншілік пен 


?


ызы


?


ушылы


?


ын,


 


ойлау 


?


абілеттерін


 


арттыру


 


 


Міндеттері / Задачи/tasks:


 


?


ауіпсіздік ережелерін са


?


тау


?


а, 


??


ыптылы


??


а т


?


рбиелеу.


 


 


С


?


здік ж


?


мысы / словарная работа/vocabulary:


 


боя


?


ыш (краситель), пипетка.


 


Билингвальді  компонент/Equipment:


.


 


боя


?


ыш 


-


краситель, 


?


ырыну


?


а арнал


?


ан к


?


піргі


ш


-


 


пена для брития.


 


К


?


рнекіліктер / Оборудование: 


Пластмассалы


?


 ста


?


андар, шыны ста


?


андар, су, 


?


ант, с


?


йы


?


 май, акварельді краска, боя


?


ыш


 


(краситель), шприц, 


 


тарелкелер, 


?


асы


?


тар, ермексаз, отты


?


, пипетка, 


?


ырыну


?


а арнал


?


ан к


?


піргіш, т


?


рлі


-


 


т


?


сті смайликтер (


?


р бала


?


а 


жеке беру)


 


 


К


?


тілетін н


?


тиже / Ожидаемый результат:


 


Білу 


керек/ Воспроизводит/reproduce:


 


с


?


ра


?


тар


?


а д


?


рыс жауап беруге, с


?


здерді бір б


ірімен байланыстырып


 


Нені игерді/ Понимает/understands:


 


су не 


 


не 


?


шін 


?


олданатынын;


 


Нені білді/ Применяет/applies:


 


су 


 


к


?


нделікті 


?


мірде. 


Саба


?


 барысы / Ход занятия:


 


Іс


–


 


?


рекет 


кезе


?


дері


 


Т


?


рбиешіні


?


 іс


-


 


?


рекеті


 


Балаларды


?


 іс 


?


рекеті


 


Есеп


 


+


 


-


 


Мотивац


иялы


?


-


?


оз


?


аушы


лы


?


 


Д


?


лелдеп талаптану


 


Жа


?


быр


 


–


 


?


она


??


а келеді.


 


Ол 


?


зіні


?


 к


??


ілсіз екенін айтады:


 


Балалар мен 


?


зім туралы ештеме білмеймін. 


Сонды


?


тан мені


?


 к


??


іл к


?


йім жо


?


. Сендер 


сондай а


?


ылды


, білімді балаларсы


?


дар 


?


ой


 


 


м


?


мкін


 


 


мен жайлы білетін боларсы


?


дар.


 


Т


?


рбиеші:


 


-


к


?


мектесеміз бе, балалар!


 


Балалар жа


?


быр келгенге 


?


уанады.


 


Балалар жа


?


бырды


?


 неге к


??


ілсіз екеніне та


?


 


?


алады.


 


 


Б


алалар м


??


ият ты


?


дайды


 


·


 


Ия, к


?


мектесеміз.


 


 


 


 


?


йымдас


тыру


-


іздестіру


 


С


?


ра


?


-


жауап:


 


жа


?


бырды


?


 дыбысы естіледі:


 


-


Балалар не естіп т


?


рсы


?


дар?


 


Жа


?


быр жау


?


анда жерде не болады?


 


Ал суды та


?


ы 


?


айда кездестіруге болады?


 


Су не 


?


шін керек?


 


 


 


 




                                                                                                                                                                                                                  ? йымдастырыл ? ан   о ? у іс - ? рекетіні ?  картасы                                                                                                    Карта организационной учебной деятельности по ОУД   Жыл/год/year :2021 к ? ні/дата/date: 06.04.    Топ / Группа/group: Ортангы «А» тобыТ ? рбиеші/воспитатель/kindergarten :     Жанабилова Г.К.   Білім беру саласы / Образовательная область / Educationalarea : «Таным »   Б ? лім / Раздел/subject:   « Жаратылыстану»   ( Ашы ?  саба ?   )   ( Открытое занятие )   Та ? ырыбы / Тема/theme :   «Си ? ырлы су»    

Ма ? саты / Цель /aim :   Су туралы білімдерін ке ? ейту. Іс  –   т ? жірибе жасау ? а с ? йіспеншілік пен  ? ызы ? ушылы ? ын,   ойлау  ? абілеттерін   арттыру     Міндеттері / Задачи/tasks:   ? ауіпсіздік ережелерін са ? тау ? а,  ?? ыптылы ?? а т ? рбиелеу.     С ? здік ж ? мысы / словарная работа/vocabulary:   боя ? ыш (краситель), пипетка.   Билингвальді  компонент/Equipment: .   боя ? ыш  - краситель,  ? ырыну ? а арнал ? ан к ? піргі ш -   пена для брития.   К ? рнекіліктер / Оборудование:  Пластмассалы ?  ста ? андар, шыны ста ? андар, су,  ? ант, с ? йы ?  май, акварельді краска, боя ? ыш   (краситель), шприц,    тарелкелер,  ? асы ? тар, ермексаз, отты ? , пипетка,  ? ырыну ? а арнал ? ан к ? піргіш, т ? рлі -   т ? сті смайликтер ( ? р бала ? а  жеке беру)   

К ? тілетін н ? тиже / Ожидаемый результат:   Білу  керек/ Воспроизводит/reproduce:   с ? ра ? тар ? а д ? рыс жауап беруге, с ? здерді бір б ірімен байланыстырып   Нені игерді/ Понимает/understands:   су не    не  ? шін  ? олданатынын;   Нені білді/ Применяет/applies:   су    к ? нделікті  ? мірде.  Саба ?  барысы / Ход занятия:  

Іс –   ? рекет  кезе ? дері  Т ? рбиешіні ?  іс -   ? рекеті  Балаларды ?  іс  ? рекеті  Есеп  

+  -  

Мотивац иялы ? - ? оз ? аушы лы ?  Д ? лелдеп талаптану   Жа ? быр   –   ? она ?? а келеді.   Ол  ? зіні ?  к ?? ілсіз екенін айтады:   Балалар мен  ? зім туралы ештеме білмеймін.  Сонды ? тан мені ?  к ?? іл к ? йім жо ? . Сендер  сондай а ? ылды , білімді балаларсы ? дар  ? ой     м ? мкін     мен жайлы білетін боларсы ? дар.   Т ? рбиеші:   - к ? мектесеміз бе, балалар!   Балалар жа ? быр келгенге  ? уанады.   Балалар жа ? бырды ?  неге к ?? ілсіз екеніне та ?   ? алады.    Б алалар м ?? ият ты ? дайды      Ия, к ? мектесеміз.      

? йымдас тыру - іздестіру  С ? ра ? - жауап:   жа ? бырды ?  дыбысы естіледі:   - Балалар не естіп т ? рсы ? дар?   Жа ? быр жау ? анда жерде не болады?   Ал суды та ? ы  ? айда кездестіруге болады?   Су не  ? шін керек?     

